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脱毒马铃薯垄作高产栽培技术在九寨沟县的推广与应用
文/ 邱明强

脱毒马铃薯是马铃薯体系中的一个

变种
,

具有无公害
、

无污染
、

质优

产高的特点
,

我县是马铃薯适宜种

植区
,

由于新品种和栽培新技术没

有得到推广与应用
,

一直以来面临

着品种不优
、

单位面积产量不高的

尴尬境地
,

而脱毒马铃薯的发明为

这一
“

困局
”

的缓解打开了局面
。

然而
,

真正实现高产必须在栽培技

术上实现突破
。

本文的研究就是以

九寨沟县的自然耕作条件为基础
,

着重分析脱毒马铃薯垄作栽培技术

在九寨沟县的基本环节和特 点
,

为

这一技术在九寨沟县的推广和应用

提供参考
。

6 6 7平万米产 1 0 4。千克 垄作技术平均6 6 7平

万米产量达到 2 1朋千克 按照 1 6元 / 千克的

收购价格计算 每 66 7平万米增收1 7 7 6元 多

年买践证 明 脱毒马 铃薯垄作技术在的栽培

中运用 其效果是非常值得肯定的 发展前

景是不可估量 的
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1 九寨沟县的自然耕作环境分析
九寨沟县的自然环境较为特殊 属于高山

峡谷区地貌 全县共有17个乡镇 然地形较为复

杂 河流众多 是典型的
‘

山路十八湾
”

状况

也就是这种高山峡谷的特点 使九寨沟县出现了

四季气温变化不大的特点 买为高寒冷凉 全县

年平均温度为 12 7℃ 霜期为 141 天 年降水量

为比4 毫米 这一自然环境条件非常适合预毒马

铃薯的栽培推厂 近年来 九寨沟县大力推厂脱

毒马铃薯的种植 常年种植面积 1533 公顷 多集

中于海拔la l〕一 2 5田米的半山地带 分布于大录

乡
、

玉瓦乡
、

白河乡一带 为九寨沟县的县域经

济发展做出了巨大的奉献

2 月兑毒马铃薯垄作技术在我县运用现状分析
长期以来 我县是 阿坝州马铃薯种植的

重要基地 但所采用的技术为传统单一的花大

窝直播技术 技术特点较为简单 缺少技术含
量 基本上就像

‘

一个坑种一个萝 卜
”

一样的
万法 因止匕 脱毒马铃薯的产量可想而知 制

约了我县马铃薯产业的发展 自2。。g年以来

我县开始着手研究改进脱毒马铃薯的生产技

术 采取了垄作种植技术进行试验示范 效果

惊人 与以往的花大窝直播技术相比 可谓是

有过之而无不足
”

为止匕 在2 01 2年我县对

脱毒马铃薯垄作技术进行了应 用推厂 推厂种

植2 0 506 6 7平万米 买现了垄作技术在我县发展

的
‘

星火燎原之势
”

3 脱毒马铃薯垄作技术的效益分析
我县 农 耕 地 主 要 分布 在 海 拔 1 1 6 。

米 一 3。。。米的地万 均适宜马铃薯种植 从
2。。g 年以来 在玉瓦 乡

、

黑河乡
、

白河乡
、

郭元乡等的试验效果来看 花大窝直播平均

4 脱毒马铃薯垄作高产栽培技术
4 1 深耕整地

前作作物 收获后 进行深耕 深耕有

利于马铃薯根系的发育和块茎的膨大 深度
2 5 一 3。厘米 然后耙细整平 马铃薯生育期

短 施肥应 以底肥为主 每 6 6 7平万米使用
1 7 5。一 2。。。千克农家月巴 磷肥朋千克 草木

灰 1 5。千克作种肥 农家肥结合耕翻整地施
用 与耕层充分混匀或开沟条施 要注意将

种薯与肥料分开 防止肥料烧苗现象
4 2 适时播种

地膜栽培马铃薯一般在1月一 2月播种 露

地栽培一般在3 一 5月播种 每66 7平万米用种量

100 千克左右 (根据品种而定 ) 在我县种植

产量高
、

综合效益好的品种主要有费乌瑞它
、

中薯二号
、

米拉
、

凉薯14
、

坝薯10号等 土壤
温度低

、

含水量较高的宜浅播 播种深度约 5

厘米 土壤温度高
、

干燥的宜深播 播种深度
约 1。厘米 假如与玉米等经济作物间套栽培
一般以 1 60 厘米 200 厘米对半开厢 双套双栽

培 每6 6 7平万米种脱毒马铃薯3 5田窝左右 假
如净耕作脱毒马铃薯 密度要加大 在4 0 00 窝

左右 一切从买际 出发 以土壤肥力和栽培万

式为标准 进行适当调整
4 3 科学种植

提倡宽窄行垄作 播种应向顺风万向开沟

播种 每窝用种量为 1块 (小薯直接播种 ) 播

时切 口 向下 播种后覆土要均匀 宽窄行垄作
一般以大行距60 厘米 小行距加厘米

、

退窝30 厘

米起垄栽培 垄高2 5一 加厘米 垄上双行错窝栽

培 每6 6 7平万米田田株左右 种植规格因品种

和海拔高度不同适当调整 播种后覆细土 厚度
8 一 10厘米 采用地月莫栽培播种后覆膜即可

在种植之前 先用 40 担左右的人畜粪水

湿窝 再每6 6 7平万米施底肥也就是有机肥
2 0 0 0 一 2 50 0千克 同时配施过磷钾肥和适量

氮
、

钾肥2 5 一 5。千克 齐苗后轻施1次以氮肥
为主 的促苗月巴 并培土 1一2次
4 4 优化管理

马 铃薯出齐后 要及时进行查苗 有

缺苗的及时补苗 以保证全苗 补苗的万法

是
:

播种时多余的薯块密植于田间地头 用

来补苗 补苗时 缺窝中如有病烂薯 要先

将病薯和其周 围土挖掉再补苗

幼苗出土7 一 5 1。厘米时 第一次中耕 深

度10厘米左右 结合除草追肥 每6 67平万米用6

包 目以笔/ 包 ) 磷酸二氢钾+ 3千克尿素+ 1田千克

腐熟农家肥追施 第二次中耕培土 距第一次除

草约半月 宜稍浅 第三次中耕高培土 现蕾

时 宜较上次更浅 离根系远些 以免损伤甸甸

茎 影响结薯 畦高书爵寺在25一 加厘米

现蕾期结合培土追施一次结薯肥 以钾

肥为主 配合氮月巴 施肥量视植株长势长相
而定 开花以后 一般不再施肥 马铃薯苗

期植株较小 需 水少 根据当季降水情况

进行 灌溉 保持表土 湿润状态 现蕾开花

期 需水量最大 在降雨充沛情况下 可不

灌水 如遇干旱 注意灌溉
4 5 主要病虫害防治
4 5 1 晚疫病

症状识别
:

本地俗称
‘

火风病
”

在

九寨沟县发生较重 特别城关和双河片区乡

镇 是导致马铃薯减产的主要 因素 是防治

的重点 主要表现为在叶尖或边缘出现淡褐

色病斑 病斑的外 围有晕圈 叶面象开水烫

过一样 为墨绿色 发软 叶背有白霉 叶

柄和茎上也会出现褐色病斑和白霉

药剂防治
:

可 用胎%雷 多米尔可湿性粉

剂 5。。一 6。。倍液 或80 %代森锰锌可湿性粉
剂 5。。倍液等喷雾 发病初期立 即使用 每隔
7 一 1。天喷药1次 连续喷3 一 4次
4 5 2 环腐病

症状识别
:

是一种细菌性病害 田间马

铃薯植株如果被环 腐病侵染 一般都在开花

期出现症状 先从下部叶片开始 逐渐向上

发展到全株 初期叶脉间褪绿 逐渐变黄

叶片边缘由黄变枯向上卷曲
4 5 3 药剂防治

发病初期 用 72 %农用链霉素可溶性粉剂
4汉刃倍液 或3 %中生菌素可湿性粉剂8田一 1以I〕

倍液喷雾 每隔7 一 10天喷药1次 连续喷3一 4次

蚜虫对马铃薯的危害有两种
:

第一种是

直接危害 蚜虫群居在叶子背面 和幼嫩的顶

部取食 刺伤叶片吸取汁液 同时排泄出一

种砧物 堵塞气孔 使叶片皱缩变形 第二

种是在取食过程 中 把病毒传给健康植株
不仅引起病毒病 造成退化现象 还使病毒

在田间扩散 使更多植株发生退化

防治万法
:

66 7平万米用朋%抗蚜威可

湿性粉剂 2 5 00 倍液 1。%吐虫琳可湿性粉剂
1 5 0 0倍液喷雾 在收获前 10 天 不能使用农

药 在蚜虫高发季节 集 中做一次蚜虫 防

治 切断病毒传播媒介
4 6 适时收获

正 常田 间条件 下 当全部茎叶 由绿转

黄再到枯死之后 块茎即达充分成熟 应及

时采挖 采挖前 10 一 15 天停止灌水 排除积

水 选择晴天采挖 减少伤口薯 口
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